
Θ ετική διαδικασία που αποδίδει συγκλί-
σεις μεταξύ των απόψεων των δυο 
πλευρών όσο αφορά το κοινό ανακοι-
νωθέν βλέπει ο Οζντίλ Ναμί, και δη-
λώνει σίγουρος πως τις επόμενες μέ-

ρες θα υπάρξει το κοινό ανακοινωθέν και θα επανεκκι-
νήσουν οι συνομιλίες. Ηταν ο στενός συνεργάτης του 
Ταλάτ και σήμερα κατέχει τη θέση του λεγόμενου 
υπουργού Εξωτερικών στο κατοχικό καθεστώς. Επιση-
μαίνει ότι θα κάνουν ό,τι μπορούν για να καθησυχά-
σουν τους φόβους που είχαν εκφραστεί την περίοδο 
του δημοψηφίσματος για το σχέδιο Ανάν και λέει πως 
είναι έτοιμοι να προχωρήσουν σε συνολική λύση ομο-
σπονδίας με τους Ελληνοκύπριους. Αποκαλύπτει ότι 
τρέφει μεγάλο σεβασμό στον Πρόεδρο Αναστασιάδη, 
είναι σίγουρος ότι θέλει επανένωση και έχει το πολιτικό 
θάρρος να προχωρήσει. Προτρέπει τους Ελληνοκύπρι-
ους να αξιοποιήσουν την ευκαιρία προκειμένου να 
ολοκληρωθεί η διαδικασία των διαπραγματεύσεων.    

-Εξακολουθείτε να θεωρείτε εφικτή τη λύση μέχρι τον 
Μάρτιο;  Το είχα πει αυτό πριν δυόμισι μήνες, δυστυ-
χώς χάσαμε όλο αυτό το διάστημα προσπαθώντας να 
ετοιμάσουμε το κοινό ανακοινωθέν. Είχα αναφέρει 
τον Μάρτιο ως στόχο όχι ως διορία, μπορεί να είναι 
Απρίλιος, Μάιος, πριν τις εκλογές στην Τουρκία.

-Είχατε δηλώσει τότε ότι 
υπήρχε πρόοδος, πού 
κολλήσαμε; Ο κ. Ανα-
στασιάδης αρχικά ήθε-
λε ένα ανακοινωθέν 
που να αντικατοπτρίζει 
μόνο τα μέρη που ο 
ίδιος θεωρούσε σημα-
ντικά και όταν η τουρκο-

κυπριακή πλευρά ήθελε στοιχεία που για την ίδια 
ήταν σημαντικά,  υπήρξε απροθυμία να τα περιλάβει. 
Σήμερα νομίζω έχει επιτευχθεί πρόοδος. Η ελληνο-
κυπριακή πλευρά αντιλήφθηκε ότι δεν μπορεί κανείς 
να λέει μια κουβέντα και να βάζει τελεία, πρέπει να 
συνεχίσει να συνομιλεί για σημαντικά θέματα ώστε 
να υπάρχει ολοκληρωμένη εικόνα, όχι μόνο για το 
κομμάτι εκείνο που της αρέσει. Πιστεύω ότι τώρα 
είμαστε σε πιο θετική φάση, διότι υπάρχει κατανόηση 
ότι οι ανησυχίες και των δυο πλευρών πρέπει να αντι-
μετωπιστούν στο κοινό ανακοινωθέν. Βλέπω περισ-
σότερη ευελιξία και από τις δυο πλευρές. Είμαι 
αισιόδοξος.
-Δεν την είδαμε στο δείπνο Αναστασιάδη – Έρογλου. 
Στη διαδικασία των διαπραγματεύσεων υπάρχουν τα 
πάνω και τα κάτω, κάποιες στιγμές έντασης μπορεί 
να δημιουργήσουν μια πιο δημιουργική και θετική 
σκέψη. Πρέπει να εστιαστούμε στη διαδικασία όχι 
στις στιγμές. Βλέπω μια θετική διαδικασία που απέ-
δωσε συγκλίσεις μεταξύ των απόψεων των δυο πλευ-
ρών όσον αφορά το κοινό ανακοινωθέν. Νιώθω πιο 
σίγουρος τώρα παρά προηγουμένως. Θα έχουμε 
θετικά νέα τις επόμενες μέρες. 
-Γίνονται πράγματα στο παρασκήνιο; Πάντοτε. Η 
εμπειρία για το κοινό ανακοινωθέν ήταν πιο οδυνηρή 
απ’ ό,τι περιμέναμε. Ας ελπίσουμε πως πριν τον νέο 
χρόνο, θα έχουμε το κοινό ανακοινωθέν και θα αρχί-
σουν οι συνομιλίες. Ποτέ δεν ξεκινάς ένα ταξίδι λέ-
γοντας πως δεν θα είσαι σε θέση να το τελειώσεις. 
Ξεκινούμε ένα καινούργιο ταξίδι με τον κ. Αναστασι-
άδη που θα καταλήξει σε έναν νέο γάμο, πρέπει να 
έχουμε πίστη ο ένας στον άλλο. Πιστεύουμε ότι ο κ. 
Αναστασιάδης θα κάνει τις αναγκαίες συνεργασίες 
εσωτερικά για να προχωρήσουμε μαζί σε αυτό το 
ταξίδι.
-Με παντρεμένο ζευγάρι μάς παρομοίασε πρόσφατα 
ο Εγκεμέν Μπαγίς, προσθέτοντας ότι αν δεν τα 
βρίσκουμε πρέπει να πάρουμε διαζύγιο. Στην Κύπρο 
έχουμε καθολικό γάμο.
-Όπου απαγορεύεται το διαζύγιο. Ακριβώς.
-Από πού πηγάζει αυτή η σιγουριά σας ότι θα υπο-
γραφεί εντός των ημερών το κοινό ανακοινωθέν; 
Διότι έχουμε δεσμευτεί.
-Μέχρι τώρα δεν τα καταφέραμε. Ναι, αλλά είναι μια 
διαδικασία και γίνονται πολλά παράλληλα προς τη 
σωστή κατεύθυνση.
-Η Τουρκία θέλει να λύσει το Κυπριακό; Είμαι από-
λυτα πεπεισμένος ότι θέλει, όπως ξέρετε το 2004 

υποστήριξε το σχέδιο Ανάν και τώρα στηρίζει πλήρως 
τη διαδικασία διαπραγματεύσεων. Στήριξε αυτά που 
πέτυχαν Ταλάτ και Χριστόφιας και σήμερα βλέπουμε 
τον κ. Χριστόφια να λέει ότι έχει γίνει πολύ καλή δου-
λειά, το είπε και ο ΓΓ των Ηνωμένων Εθνών, είχαμε 
πολύ σημαντικές συμφωνίες στις 23 Μαΐου 2008, την 
1η Ιουλίου 2008 που έχουν την πλήρη στήριξη της 
Τουρκίας. Όλες οι συγκλίσεις είναι εκεί και η θέση της 
Τουρκίας σήμερα είναι ότι και οι δυο πλευρές πρέπει 
να σεβαστούν τις προηγούμενες συμφωνίες και συ-
γκλίσεις. 
-Ο κ. Έρογλου ουδέποτε αποδέχτηκε την συμφωνία 
Χριστόφια – Ταλάτ. Ο κ. Ταλάτ δήλωσε πως το ομό-
σπονδο κράτος θα έχει μια κυριαρχία, μια διεθνή 
προσωπικότητα και μια ιθαγένεια, τα θεωρεί συμ-
φωνημένα με τον κ. Χριστόφια. Δεν είναι εντελώς 
σωστό, δεν είναι τόσο απλό όπως το λέτε. Την 1η 
Ιουλίου 2008 Ταλάτ - Χριστόφιας συζήτησαν τη μια 
ιθαγένεια και μια κυριαρχία και είπαν ότι συμφωνούν 
κατ’ αρχήν αλλά υπάρχουν σημαντικές λεπτομέρειες 
που θα συζητηθούν στις διαπραγματεύσεις. Όπως 
καθορίζει η συμφωνία υπάρχουν σημαντικά στοιχεία 
όπως οι περιφερειακές δυνάμεις ή από πού πηγάζει 
η κυριαρχία, αυτά θέλει να πετύχει τώρα ο κ. Έρο-
γλου. Αν ο κ. Αναστασιάδης είχε δεχτεί μια απλή 
αναφορά που θα περιείχε τις προηγούμενες συγκλί-
σεις και συμφωνίες, σήμερα δεν θα είχαμε το πρό-
βλημα με το κοινό ανακοινωθέν. Ο κ. Αναστασιάδης 

θέλει ρητή αναφορά σε μια κυριαρχία, μία ιθαγένεια 
μία διεθνή προσωπικότητα και σε απάντηση ο Τουρ-
κοκύπριος ηγέτης λέει ότι στην 1η Ιουλίου 2008 
υπάρχουν λεπτομέρειες που πρέπει να συζητηθούν 
και πρέπει να συμπεριλάβουμε κάτι γι’ αυτές. Η όλη 
διαδικασία έγινε πιο πολύπλοκη εξ αιτίας αυτού. 
-Ο κ. Έρογλου θέλει τη δημιουργία δυο κυρίαρχων 
ανεξάρτητων κρατών. Όπως λέει η συμφωνία της 
23ης Μαΐου 2008 θα υπάρχει μια ομόσπονδη κυβέρ-
νηση, μια τουρκοκυπριακή πολιτεία και μια ελληνο-
κυπριακή πολιτεία με ισότιμο καθεστώς, δεν θα 
υπάρχει ιεραρχία μεταξύ της ομοσπονδιακής κυβέρ-
νησης και των συνιστωσών πολιτειών ή μεταξύ των 
συνιστωσών πολιτειών. Η ομοσπονδία θα δημιουρ-
γηθεί όχι από τις δυο συνιστώσες πολιτείες με μια 
συμφωνία, δεν πρόκειται να γίνει άσκηση αλλαγής 
του συντάγματος της Κυπριακής Δημοκρατίας. Θα 
σεβαστούμε την προσέγγιση που υπήρχε στο σχέδιο 
Ανάν που έλεγε ότι η νέα τάξη πραγμάτων στην Κύ-
προ θα δημιουργηθεί όταν οι Κύπριοι και στις δυο 
πλευρές του νησιού εγκρίνουν το σχέδιο επανένω-
σης. Δεν θα υποβάλουμε νέα αίτηση στον ΟΗΕ, στην 
ΕΕ. Θα έχουμε νέο σύνταγμα, νέο όνομα, νέα σημαία, 
νέο εθνικό ύμνο κ.λπ. και αυτό δεν θα δημιουργηθεί 
από τις δυο συνιστώσες πολιτείες αλλά από την ψήφο 
των Ε/κ και Τ/κ.
-Ο κ. Έρογλου συζητά δικαίωμα απόσχισης. Δεν 
είναι ακριβής αυτή η πληροφορία. Οι Τ/κ υπέβαλαν 

πρόταση γραπτώς ότι οποιαδήποτε μορφή απόσχι-
σης ή ενοποίηση με άλλη χώρα απαγορεύεται για 
πάντα. Είναι γραπτές προτάσεις, κι αυτές πρέπει να 
λαμβάνουμε υπόψη και όχι το τι λέγεται προφορι-
κά. Το τι έχει λεχθεί κατά τη διάρκεια του δείπνου 
είναι φήμες, τα ΜΜΕ παίρνουν αυτές τις πληροφο-
ρίες από εδώ και από εκεί αλλά εγώ σας λέω ότι η 
τ/κ πλευρά έχει καταθέσει γραπτές προτάσεις που 
λένε όχι σε οποιαδήποτε μορφή απόσχισης, διαί-
ρεσης ή ενοποίηση με άλλη χώρα. 
-Ποιος κάνει κουμάντο στο Κυπριακό ο κ. Έρο-
γλου ή η Άγκυρα; Οι διαπραγματεύσεις διεξάγο-
νται από τους ηγέτες των δυο πλευρών και ο ηγέτης 
των Τ/κ είναι ο κ. Έρογλου. Αυτός έχει τον τελευταίο 
λόγο. Εγώ από το «Υπουργείο Εξωτερικών» όπως 
και η Τουρκία βοηθούμε τον «Πρόεδρο» και συ-
γκροτούμε μαζί τις θέσεις ως μια ομάδα. Δεν είναι 
μυστικό ότι είμαστε σε διάλογο με την Άγκυρα, αν 
οι θέσεις μας δεν υποστηρίζονται από την Άγκυρα 
δεν μπορούμε να τις ακολουθήσουμε. Οτιδήποτε 
τεθεί στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων είναι 
κοινή μας θέση.
-Οι διαφορές Έρογλου - Αγκυρας μπορεί να προ-
έρχονται από τα πιστεύω του, διότι είδαμε μια 
διαφορετική αντιμετώπιση. Ο κ. Έρογλου όταν 
έγινε «Πρόεδρος» έστειλε επιστολή στον ΓΓ του 
ΟΗΕ εκφράζοντας συμφωνία σε όλες τις συμφω-
νίες και συγκλίσεις του παρελθόντος και τα σχετικά 

ψηφίσματα του Συμβουλίου Ασφαλείας. Αυτό είναι 
σημαντικό και η βάση πάνω στην οποία διεξάγει 
τις συνομιλίες, είναι διζωνική δικοινοτική ομοσπον-
δία με πολιτική ισότητα όπως καθορίστηκε από τα 
ψηφίσματα του ΣΑ και ξέρουμε τι σημαίνει αυτό, 
το έχει πει πολλές φορές. Όλοι χρησιμοποιούν δι-
αφορετικούς τόνους και φωτίζουν διαφορετικές 
πλευρές, έχω δει πολλές δηλώσεις του κ. Αναστα-
σιάδη ότι δεν πρέπει να υπάρχουν εγγυήτριες δυ-
νάμεις. Εκείνο που είναι σημαντικό είναι πώς συ-
μπεριφέρονται στο τραπέζι των διαπραγματεύσε-
ων, ποιες είναι οι πραγματικές τους θέσεις. Εγώ ως 
κάποιος που είπε «ναι» στο σχέδιο Ανάν που προ-
έρχομαι από ένα κόμμα υπέρ της ομοσπονδίας, 
αυτή τη στιγμή λέω με βεβαιότητα ότι ο κ. Έρογλου 
βαδίζει στις σωστές βάσεις, λέει ότι αποδέχεται τα 
ψηφίσματα του Συμβουλίου Ασφαλείας και θέλει 
μια ομοσπονδία με βάση αυτά. Είναι αλήθεια ότι η 
άποψή του για το πώς η ομοσπονδία θα πρέπει να 
σχηματιστεί μπορεί να είναι λίγο διαφορετική από 
αυτή που έχει στο μυαλό του ο κ. Αναστασιάδης, 
αλλά να μην ξεχνάμε ότι είναι διαδικασία διαπραγ-
ματεύσεων. 
-Σας θέλουν στη διαπραγματευτική ομάδα, υπάρ-
χει πιθανότητα να πλαισιώνετε τον κ. Ερτούγ; 
Αυτή είναι απόφαση του κ. Έρογλου, ας ξεκινήσει 
η διαδικασία και αν υπάρχει ανάγκη να παρευρίσκο-
μαι κι εγώ, θα είμαι εκεί. 
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ΟΖΝΤΙΛ ΝΑΜΙ: Ο Αναστασιάδης θέλει ρητή αναφορά σε μια κυριαρχία, μία ιθαγένεια, μία διεθνή προσωπικότητα

Οι Ε/κ δεν μπορούν να λεν κάτι και να βάζουν τελεία

– Έχετε πολλούς Ελληνοκύπριους φίλους, πολύ καλές 
σχέσεις με το ΑΚΕΛ, ώστε έχετε μια αίσθηση. Ναι, νιώθω 
ότι η κατάσταση σήμερα είναι διαφορετική από το 2004, 
και ότι θα ψηφίσουν «ναι». Θα κάνουμε ό,τι μπορούμε για 
να καθησυχάσουμε τους φόβους που είχαν εκφραστεί κα-
τά το σχέδιο Ανάν. Πραγματικά, μας ενδιαφέρει να βρούμε 
μια συνολική διευθέτηση που η πλειοψηφία του κόσμου 
και στις δύο πλευρές θα αισθάνεται άνετα και θα την στη-
ρίξει. Πολύς κόσμος πίστευε ότι λέγοντας «όχι» στο σχέ-
διο Ανάν και μπαίνοντας στην Ευρωπαϊκή Ένωση θα μπο-
ρούσε να ήταν πιο δυνατός και να έπαιρνε περισσότερες 
παραχωρήσεις, πιστεύω ότι τα τελευταία δέκα χρόνια έδει-
ξαν ότι αυτό δεν έγινε, ίσως τώρα να υπάρχει περισσότε-
ρος ρεαλισμός. Σήμερα και στις δύο πλευρές έχουμε οικο-
νομικά προβλήματα και υπάρχει μια αυξανόμενη συνειδη-
τοποίηση ότι αν επανενώσουμε το νησί μας, υπάρχουν τό-

σο μεγάλες οικονομικές προοπτικές που μας περιμένουν, 
που πρέπει να είμαστε τρελοί να μη βλέπουμε αυτή την 
ευκαιρία. 
– Υπάρχει και το φυσικό αέριο. Ναι, αλλά υπάρχουν πιο 
άμεσα οφέλη, το φυσικό αέριο θα φέρει εισόδημα σε 7-8 
χρόνια, αλλά με την επανένωση θα αυξηθεί το εμπόριο, οι 
επενδύσεις, η ναυτιλία, θα μπορείτε να χρησιμοποιήσετε 
τα τουρκικά λιμάνια, η Τουρκία είναι η μόνη αναπτυσσόμε-
νη οικονομία στην περιοχή, θα μπορείτε να έχετε εμπορι-
κές συναλλαγές με την Τουρκία, θα απαλλαγούν και οι δύο 
πλευρές από τις στρατιωτικές δαπάνες. Όπως ξέρω κάθε 
μέρα δαπανούνται σχεδόν ένα εκατομμύριο δολάρια στην 
ελληνοκυπριακή πλευρά για την άμυνα, σήμερα που χρει-
αζόμαστε απελπισμένα λεφτά θα μπορέσουμε να εξοικο-
νομήσουμε αυτό το ποσό με το να δημιουργήσουμε νέες 
θέσεις εργασίες και νέες επενδύσεις. 

Στην Κύπρο έχουμε 
καθολικό γάμο, 
απαντά
με νόημα στον
Εγκεμέν Μπαγίς

Με την Αντιγόνη Σολομωνίδου Δρουσιώτου
antigoni.drousiotou@phileleftheros.com

-Σε μια προηγούμενή μας συνέντευξη μου είχατε πει ότι ο κ. Χριστό-
φιας έχασε τη δυνατότητα λύσης με τον κ. Ταλάτ διότι φοβήθηκε ότι 
οι Ελληνοκύπριοι δεν ήταν έτοιμοι να κάνουν τον συμβιβασμό. Ο 
Πρόεδρος Αναστασιάδης είναι έτοιμος; Το πιστεύω, τρέφουμε μεγάλο 
σεβασμό προς τον κ. Αναστασιάδη διότι υποστήριξε το σχέδιο Ανάν 
κάτω από τις πιο δύσκολες συνθήκες και δεν πιστεύω ότι οι άνθρωποι 
αλλάζουν θεμελιωδώς όταν γίνουν Πρόεδροι. Αισθάνομαι σίγουρος 
ότι θέλει επανένωση και έχει το πολιτικό θάρρος να προχωρήσει. 
Σέβομαι τις ανησυχίες του διότι είναι σε συνασπισμό με το ΔΗΚΟ που 
έχει νέο πρόεδρο τώρα, αλλά έχουμε πίστη στον κ. Αναστασιάδη ως 
ηγέτη της ελληνοκυπριακής πλευράς ότι θα καταφέρει να διαχειριστεί 
τα εσωτερικά θέματα και να μην ξεχνούμε το πολύτιμο κεφάλαιο του 
ΑΚΕΛ. Ίσως είναι μια ιστορική ευκαιρία, το ΑΚΕΛ μέχρι τώρα στηρίζει 
τις θέσεις του κ. Αναστασιάδη για τις συνομιλίες, όσο συνεχίσει στη 

γραμμή που έχει επιτευχθεί με τους Ταλάτ – Χριστόφια.
-Γιατί δεν δέχεστε την πρόταση Αναστασιάδη για την Αμμόχωστο ως 
Μέτρο Οικοδόμησης Εμπιστοσύνης; Είναι λάθος το ότι πρέπει να 
δείξουμε καλή πίστη, έχουμε δείξει την επιθυμία μας για επανένωση 
λέγοντας «ναι» στο σχέδιο Ανάν. Η τουρκοκυπριακή πλευρά είμαστε 
έτοιμοι να προχωρήσουμε, δηλώσαμε τον σεβασμό μας στις 
προηγούμενες συμφωνίες και συγκλίσεις και είπαμε ότι είναι πιθανόν 
να φέρουμε περιεκτική λύση τους ερχόμενους μήνες. Γιατί αντί να 
επικεντρωθούμε σε αυτό, να επικεντρωθούμε σε παράλληλα σχέδια 
που περιέχουν εδαφικές προσαρμογές; Οι εδαφικές προσαρμογές θα 
γίνουν σε συνολική διευθέτηση, δεν είναι δίκαιο να ζητάτε από την 
τουρκοκυπριακή πλευρά να δώσει πίσω έδαφος τη στιγμή που εμείς 
ζητούμε να μας δώσετε πίσω τα πολιτικά μας δικαιώματα που τα 
πήρατε τη δεκαετία του ‘60. Είχα την εμπειρία να διαπραγματεύομαι 

το άνοιγμα της οδού Λήδρας, του Λιμνίτη, τη δημιουργία πολλών 
τεχνικών επιτροπών, όταν συζητούσαμε όλα αυτά, οι δυσκολίες ήταν 
τόσο μεγάλες που δεν μπορώ να φανταστώ πόσες θα αντιμετωπίσουμε 
όταν θα προσπαθήσουμε να διαπραγματευτούμε μια συμφωνία 
μεταξύ των Βαρωσίων, του αεροδρομίου «Ερτζιάν», του λιμανιού της 
Αμμοχώστου.
-Είναι μια πόλη φάντασμα, η οποία θα δοθεί στους νόμιμους κατοί-
κους της κάτω από τα Ηνωμένα Έθνη και έτσι θα φανεί πρακτικά 
πως Ελληνοκύπριοι και Τουρκοκύπριοι μπορούν να ζήσουν μαζί, 
είναι ένα ΜΟΕ. Μα δεν υπάρχει αμφιβολία ότι μπορούμε να ζήσουμε 
μαζί, είμαστε όλοι Κύπριοι. Η προετοιμασία του κόσμου γιατί δεν 
γίνεται από σήμερα, τα οδοφράγματα είναι ανοικτά, γιατί δεν έχουμε 
περισσότερο εμπόριο, περισσότερη αλληλεπίδραση; Με τον Ταλάτ – 
Χριστόφια έχουμε συγκροτήσει δέκα επιτροπές πάνω σε θέματα 

εμπορίου, υγείας, πολιτισμού κ.λπ.· γιατί δεν τις ενεργοποιούμε για να 
δημιουργήσουμε περισσότερη αλληλεπίδραση μεταξύ των δυο πλευ-
ρών, γιατί πρέπει να δώσουμε πίσω εδάφη; Θα κάνουμε εδαφική 
προσαρμογή αλλά με συνολική διευθέτηση. Οι Ελληνοκύπριοι συμπα-
τριώτες μας πρέπει να καταλάβουν ότι από την τουρκοκυπριακή οπτι-
κή, ο στόχος δεν είναι να ανοίξουμε το αεροδρόμιο «Ερτζιάν» ή να 
κτίσουμε ΜΟΕ, διότι έχουμε δείξει ότι σας εμπιστευόμαστε, είμαστε 
έτοιμοι να προχωρήσουμε σε συνολική λύση ομοσπονδίας με τους 
Ελληνοκύπριους. Υπάρχει μεγάλος φόβος και πρέπει να είμαι ειλικρι-
νής, αν ξεκινήσουμε ένα σχέδιο ειρήνης, το στάτους κβο θα είναι πιο 
άνετη επιλογή για πολλούς και το κίνητρο για να πουν «ναι» σε ένα νέο 
ολοκληρωμένο σχέδιο λύσης, θα πέσει. Το είδαμε αυτό κατά την πε-
ρίοδο του σχεδίου Ανάν. Ο κόσμος πρέπει να ξέρει πως για να πάρει 
πίσω εδάφη, πρέπει να πει «ναι» σε ολοκληρωμένο σχέδιο λύσης.

Για να δοθούν πίσω εδάφη, πρέπει να υπάρξει λύση

-Αν διαπραγματευόταν τώρα ο κ. 
Ταλάτ, πιστεύετε ότι οι συνομιλίες 
θα άρχιζαν; Δεν θέλω να κάνω 
εικασίες διότι ο κ. Ταλάτ δεν είναι 
«πρόεδρος».
 -Αν ξεκινήσουν οι συνομιλίες έχο-
ντας συμφωνήσει στο κοινό ανα-
κοινωθέν, αυτό θα σημαίνει πως θα 
έχει γίνει μεγάλο βήμα προς τη 
λύση; Ναι, το πιστεύω, παρόλο που 
αυτό μας κόστισε χρόνο, υπάρχει 
και μια θετική πλευρά. Κάποιες 
προϋποθέσεις θα έχουν λυθεί από 
την πρώτη μέρα και θα υπάρξει 
κοινή εμπιστοσύνη. Το γεγονός ότι 
οι δυο ηγέτες θα 
έχουν ετοιμάσει το 
νέο έγγραφο μαζί, 
μπορεί στο τέλος να 
τους βοηθήσει να 
έχουν το αίσθημα ότι 
μπορούν να επιλύσουν 
τις διαφορές τους. 
Ελπίζω να καταλήξουν 
σε μια πιο γρήγορη διαδικασία. 
Είμαστε έτοιμοι να επικεντρωθούμε 
στο περιουσιακό, εδαφικό και 
εγγυήσεις. Προσπάθησαν Ταλάτ – 
Χριστόφιας να πάνε πιο βαθιά στο 
περιουσιακό, αλλά εκείνη την εποχή 
η ε/κ πλευρά δεν ήταν έτοιμη. 
Σήμερα αυτά τα θέματα μπορεί να 
συζητηθούν, είμαστε έτοιμοι. Μετά 
την πρώτη συνάντηση των ηγετών 
έχουν αναθέσει στις τεχνικές 
επιτροπές να δουλεύουν στα 
θέματα αυτά παράλληλα, να δουν 
πρώτα τις συγκλίσεις· αν κάποιος 
θέλει να τις βελτιώσει, μέσα σε κα-
θορισμένο χρονικό πλαίσιο των 10-
15 ημερών, να φέρει εισηγήσεις, αν 
μπορούν να βελτιωθούν οι συγκλί-
σεις με κοινή αποδοχή, ωραία, αν 
όχι, να παραμείνει αυτό που είχε 
συμφωνηθεί. Πρακτικά πιστεύω ότι 
αυτή η διαδικασία, δεν θα πάρει 
χρόνια, μέσα σε μήνες μπορεί να 

τελειώσει. 
-Πολλοί διερωτώνται πώς μπορού-
με να βρούμε λύση στο Κυπριακό 
όταν δεν μπορούμε να καταλήξου-
με σε ένα κοινό ανακοινωθέν. Όλοι 
οι Κύπριοι, Ελληνοκύπριοι και Τουρ-
κοκύπριοι, έχουν μια σαρκαστική 
προσέγγιση των συνομιλιών, δεν 
έχουν πλέον πίστη ότι μπορεί να 
υπάρξει κατάληξη. Είναι εύκολο να 
καταλογίζουμε ευθύνες στους πολι-
τικούς και να απομονώνουμε τους 
εαυτούς μας από αυτούς. Ο κόσμος 
όμως πρέπει να αναλαμβάνει ευθύ-
νες, να αναλογιστεί αν προκαλεί 

αρκετά τους ηγέτες 
του, αν πραγματικά 
αμφισβητεί τις θέσεις 
τους. Είναι εύκολο για 
τον πολιτικό να προ-
σποιείται ότι είναι 
ένας γενναίος ήρωας 
που υπερασπίζεται τα 
εθνικά συμφέροντα 

μέχρι τέλους. Όταν ένας πολιτικός 
θέλει να κάνει ένα συμβιβασμό, 
βλέπουμε τον Τύπο και στις δυο 
πλευρές να του επιτίθεται και ο κό-
σμος να παρακολουθεί. Για τους 
πολιτικούς σε όλο τον κόσμο το να 
δημιουργήσουν ειρήνη, χρειάζεται 
θάρρος και πιστεύω ότι ο κόσμος, αν 
θέλει επανένωση, πρέπει να δείξει 
τη στήριξή του.
-Ο κόσμος θέλει επανένωση; Μπο-
ρώ να μιλήσω για τους Τουρκοκυπρί-
ους, έχω κάνει μεγάλους αγώνες για 
το σχέδιο Ανάν, και μπορώ να πω ότι 
οι Τουρκοκύπριοι είναι έτοιμοι, αυτό 
το καταδεικνύουν και δημοσκοπή-
σεις που κάνουμε συχνά. Από τη 
στιγμή που θα τους δοθεί ένα νέο 
σχέδιο που θα σέβεται τις συνολικές 
ισορροπίες που υπήρχαν στο σχέδιο 
Ανάν, τότε θα ψηφίσουν «ναι». Δεν 
ξέρω ποια είναι η κατάσταση στην 
ελληνοκυπριακή πλευρά.

Ε/κ και Τ/κ αντιμετωπίζουν
σαρκαστικά τις συνομιλίες

H διαδικασία δεν 
θα πάρει χρόνια, 
μέσα σε μήνες 
μπορεί να τελειώσει

Με επανένωση θα αντιμετωπιστούν τα οικονομικά προβλήματα
ΦΩΤΟ: Α. ΜΑΝΩΛΗΣ
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